

स्वास्थ्य तैजिक आणि त्याची/तिचा पत्नी/पती  
अथवा एक साथीदार यास क्वचित् एकदा त्याच्या  
पत्नीप्रमाणे महाराष्ट्रात कोणत्याही एका ऐतिहासिक  
अथवा धार्मिक स्थळात भेट देण्यात राज्य मार्ग  
परिवहन महामंडळाच्या सर्वसाधारण गाड्यांमधून  
विनामूल्य प्रवास करण्याची सवलत देण्याबाबत...

महाराष्ट्र शासन,

सामान्य प्रशासन विभाग,

शासन निर्णय क्रमांक : पीओअस-१०८८/स्वा. स. कक्ष,

मंत्रालय, मुंबई-४०० ०३२,

दिनांक : २१ एप्रिल, १९८९.

शासन निर्णय :-

स्वास्थ्य तैजिकांना राज्य मार्ग परिवहन महामंडळाच्या गाड्यांनी विनामूल्य  
प्रवास करण्याची सवलत मिळावी अशी व-याच स्वास्थ्य तैजिक व त्यांच्या प्रतिनिधिक  
संघटनांनी शासनाकडे मागणी केली होती. शासनाने या मागणीचा विचार करून  
असा निर्णय घेतला आहे की, स्वास्थ्य तैजिक आणि त्याची/तिचा पत्नी/पती अथवा  
एक साथीदार यांना क्वचित् एकदा त्याच्या पत्नीप्रमाणे महाराष्ट्रात कोणत्याही  
एका ऐतिहासिक अथवा धार्मिक स्थळात भेट देण्यात राज्य मार्ग परिवहन महामंडळाच्या  
सर्वसाधारण गाड्यांतून विनामूल्य प्रवास करण्याची सवलत देण्यात यावी व या  
सवलतीमुळे येणा-या खर्चाची (गाडी भाडे) राज्य शासनाकडून महाराष्ट्र राज्य मार्ग  
परिवहन महामंडळात प्रतिपूर्ती केली जावी. स्वास्थ्य तैजिकात महाराष्ट्रातील  
ऐतिहासिक अथवा धार्मिक स्थळ निवडण्यात पूर्ण स्वास्थ्य राहिल. धार्मिक स्थळात  
स्वास्थ्य तैजिकांचे कुलदैवत महाराष्ट्रातील ज्या गावात असेल त्या गावाचाही  
समावेश राहिल. ही सवलत स्वास्थ्य तैजिकांतील स्वास्थ्य तैजिक, गोवा व देवघाटांचे  
मुक्ती आंदोलनातील सहयोगी, आर्य समाज यळवडीतील स्वास्थ्य तैजिक व  
महाराष्ट्र राज्याच्या निर्मितीसाठी वलिदान केलेल्या हुतात्म्यांचे कुटुंबिय [विधवा  
पत्नी, आई व वडील] अशा सर्व पेन्शनधारक स्वास्थ्य तैजिकांना उपलब्ध  
राहील. ही सवलत १ एप्रिल, १९८९ पासून लागू होईल. मात्र ही योजना  
मागील [१९८८-८९] वर्षापासून राबवण्यात आली होती, म्हणून पुढे स्वास्थ्य  
तैजिकाला एक वास्तू प्रवासाची सवलत घालू वरि अथवा पुढच्या वर्षी त्यांचे  
सोईप्रमाणे घेता येईल.

२. या सवलतीनुसार प्रवास करण्यासाठी यात मिळण्याची पध्दत खालीलप्रमाणे  
राहील.

१] स्वास्थ्य तैजिक व त्याच्या/तिच्या पत्नी/पतीला अथवा साथीदार यांना  
सवलतीचा यात मिळण्याकरिता त्यांचे राहते ठिकाण ज्या

तहसिल कार्यालयाच्या उद्देशे प्र. अनेक त्या तहसिलदाराकडे विहित नमुनातील अर्ज पूर्ण करून सादर करावा लागेल. [अर्जाचा विहित नमुना परिशिष्ट "क" नुसार तोपत जोडवा आहे.].

२] तहसिलदार कार्यालयात अर्ज प्राप्त झाल्याचे त्या कार्यालयाकडून तद्वर अर्जावरील तपशिलाची व जिल्हाधिकारी/यांनी/स्वातंत्र्य सैनिकाने दिलेल्या ओळखपत्राची पडताळणी करून, स्वातंत्र्य सैनिक व त्याच्या/ तिच्या पत्नीने/पतीने अथवा साथीदारांनी ठरविलेल्या प्रवास मार्गाचा त्या कार्यालयाकडून जाण्याचा व घेण्याचा विहित नमुनात पास देण्यात येईल. पासाचा नमुना परिशिष्ट "घ" नुसार राहिल. स्वातंत्र्य सैनिकाने निवडलेल्या स्थळापर्यंत महामंडळाची वसूळ कमीतकमी अंतराच्या ज्या मार्गाने जाणार असेल अशा मार्गाची निवड स्वातंत्र्य सैनिकाने प्रवासासाठी करावी.

३] स्वातंत्र्य सैनिकाने इच्छा प्रगट केल्यास प्रवासात जाताना व घेताना प्रत्येकी जोणत्याही दोन ठिकाणी मुक्कामासाठी प्रवासात बंड करण्याची सवलत देण्यात येईल व प्रवासातील प्रत्येक ठप्प्यासाठी स्वतंत्र पास देण्यात येईल.

४] तद्वरच्या जाण्या व घेण्याच्या पासाचे तीन भाग असतील. त्यापैकी एक भाग तहसिलदार कार्यालयात ठेवला जाईल व उर्वरित दोन भाग स्वातंत्र्य सैनिकाला देण्यात येतील. स्वातंत्र्य सैनिकाना ज्या मार्गाने प्रवास करावयाचा असेल तो मार्ग नमूद असलेल्या पासाचे दोन भाग वाहकास द्यावे लागतील. वाहक त्या मार्गाच्या भाड्याइतकी तिकिटे घेऊन ती तिकिटे व पासाची एक प्रत स्वातंत्र्य सैनिकाला देईल. तसेच वाहक दुस-या प्रतीघर त्या तिकिटांचा तपशील लिहून ती प्रत स्वतःजवळ ठेवील. नंतर तद्वरची प्रत सोबत रकमेसोबत आगारात जमा करील. राज्य परिवहन महामंडळ प्रत्येक आगारात ज्या झालेल्या तिकिटांच्या रकमेचा तपशील एकत्रित करून मध्यवर्ती कार्यालयातर्फे शासनाला प्रतिपूर्तीसाठी दर तीन महिन्याने सादर करील. महामंडळाने शासनास सादर केलेल्या खाचाची दर ३ महिन्याने प्रतिपूर्ती केली जाईल.

५] स्वातंत्र्य सैनिकाने आरक्षणसाठी केलेल्या खाचाची तहसिलदाराकडे मागणी केल्यास त्या रकमेची त्यांना तहसिलदाराकडून परतपेड करण्यात येईल.





सर्व पत्रकारिताधिकारी

लेखक, लेखा व कोषागार, मुंबई

अधीक्षक व लेखा परीक्षा अधिकारी, मुंबई

निर्वाही लेखा परीक्षा अधिकारी, मुंबई

सर्व पत्रकारिता कोषागार अधिकारी

वित्त विभाग, खंय ४, मंत्रालय, मुंबई

सामान्य प्रशासन विभाग, कॉ.क. २५, मंत्रालय, मुंबई

गृह विभाग, मंत्रालय, मुंबई

चिठई फाईल

XXXXXXXXXXXX

[आसन निर्णय क्रमिक : पीओअेत-२०८८/स्वा. से. कक्ष,  
दिनांक : २१ एप्रिल, १९८९ चे]

परिशिष्ट-३

स्वातंत्र्य सैनिक व त्यांची/तिची पुत्नी/पती अथवा एक साक्षीदार यांना रोज्य मार्ग परिवहन महाभंडाराच्या तालिमा रण गाड्यातून प्रवास करून देण्यातून प्रवास सवलत देण्याबाबत निर्णय घेतला आहे व नियम.

- १] ही सवलत राज्यातील रेस्वानधारक/स्वातंत्र्य सैनिक/रेस्वानधारक गोवा सत्याग्रही त्यांची/तिची पुत्नी/पती अथवा एक साक्षीदार व महाराष्ट्र राज्य निर्मितीच्या वळणीतील हुतात्म्यांचे कुटुंबिय [विधवा पत्नी, आई व वडील] यांना उपलब्ध राहिल.
- २] सदर सवलत महाराष्ट्र राज्यातील धार्मिक/ऐतिहासिक स्थळे पाहण्याकरिताच मर्यादित राहिल. धार्मिक अथवा ऐतिहासिक स्थळ याची निवड स्वातंत्र्य सैनिक त्यांच्या तालिमा रण करील व त्यांच्या निर्णय अंतिम राहिल.
- ३] प्रवास करतांना पास व जिल्हाधिकारी-नांदी/स्वातंत्र्य सैनिकांनी दिलेले अडकवण स्वतःप्रचल ठेकाचे लागेल. वाहकाने प्रागणी केल्यास पास व ओळखण पासासोबत दाखवावे लागेल.
- ४] रा. व. महाभंडाराच्या साध्या गाड्यातून प्रवासासाठी ही सवलत देण्यात येईल. निम आराम/आराम/वाहानुकूल/रेशिमाड या गाड्यातून या पासावर प्रवास करता येणार नाही.
- ५] सदर सवलत घ्यातून एकदाच असल्याने घ्याचा कालावधी १ एप्रिल ते ३१ मार्च असा राहिल जाईल.
- ६] पासाची मुदत प्रवासाच्या तारखेपासून ३ महिने राहिल व पासाच्या मुदतीच्या कालावधीपर्यंत प्रवास ग्राह्य धरला जाईल.
- ७] पास अहस्तांतरित अतून त्यावर वाडाखोड केल्यास पास ग्राह्य धरण्यात येणार नाही.
- ८] पास हरवल्यास, योरीला गेल्यास त्याची तक्रार प्रोत्तिसात करून संबंधित कार्यालयात कळविण्याची जबाबदारी प्रवाशांकाची राहिल.
- ९] अजाविर नमुद केलेल्या प्रागणीविरिष्ट अन्य प्रागणी प्रवास करता येणार नाही.
- १०] प्रासावरील प्रवास महाराष्ट्रापुरताच मर्यादित राहिल.
- ११] सदर पास प्रवासात सुरु करावयाच्या दिवसाच्या आठ दिवस आगीदर प्रचलण्यात असताना कार्यालयात कार्यालयीन वेळ मिळत असेल.

[शासन निर्णय, क्रमांक : पीओअस-२०८८/स्वा. स. कक्ष,  
दिनांक-२१ एप्रिल, १९८९ ये]

परिशिष्ट - "क"

अर्जाचा नमुना

"स्वातंत्र्य सैनिकांना किनाऱ्याच्या पुवासासाठी प्राप्त  
मिळविण्यासाठी करावयाचा अर्ज."

दिनांक :

पुति :-

तहसिलदार  
तालुका

जिल्हा

महोदय,

मी खाली सही करणार श्री. श्रीमती

वय वर्षे रहाणार

स्वातंत्र्य सैनिक त्याचे पत्नी/पत्नी/अथवा साथीदार/हुतात्म्याची विधवा/आई/  
वडिल असून मला जिल्हाधिकारी/स्वातंत्र्य सैनिकाने यांनी  
दिलेले अधिसूचना यांचा क्रमांक असा आहे.

मी तीर्थक्षेत्र/इतिहासिक स्थळ जिल्हा

पर्यन्त व परत असा पुवास करू इच्छितो. माझा पुवासाचा मार्ग खालीलप्रमाणे  
राहिल. [सुंदर मार्ग थेट गाड्या उपलब्ध नसल्यास पर्यायी मार्गाविषय विवकला येईल.]

सुंदर पुवासासाठी मला वास्तविक नुकद केल्या सर्ती म अटी मान्य आहेत  
तेही मला माझा पुवासासाठी सोस्त प्राप्त मिळावा ही विनंती.

आपला विवसास,

[कायदिलेला असावेगाकरिता]

श्री. श्रीमती स्वातंत्र्य सैनिक/  
विधवा/त्याची पत्नी/पत्नी अथवा साथीदार हुतात्म्याची विधवा आई/वडिल यांचा  
अर्ज मिळावा. त्यांना क्र. ते ये सोस्त प्राप्त असा  
दिनांक रोजी दिनांक

प्राप्त देणाऱ्याची सही.

स्वातंत्र्य सैनिक/विधवा/त्याची पत्नी/पत्नी



